

# 四川省人民政府办公厅

## 转发省工商行政管理局关于做好搞活企业工作意见的通知

一九九一年八月一日 川办发〔1991〕66号

省政府同意省工商行政管理局《关于做好搞活企业工作的意见》，现转发你们。

搞活企业是深化经济体制改革的中心环节，各地各部门都要按照省委、省政府川委发〔1991〕20号文件的要求，积极采取各种有效措施，大力支持企业发展生产，搞活经济，努力提高经济效益。

### 关于做好搞活企业工作的意见

省人民政府：

当前，我省工商企业认真贯彻落实川委发〔1991〕20号文件精神，深化改革，生产回升较快。但是，产值增长，经济效益下降的问题仍未根本解决。为积极支持我省工商企业增强活力和后劲，工商行政管理部门需要进一步解放思想，切实改进监督管理工作，围绕经济建设中心搞好服务，特提出如下意见：

**一、进一步处理好监督管理与搞活经济的关系。**工商行政管理部门是经济监督管理和行政执法部门，基本职能是依法维护正常的经济秩序，为国民经济持续稳定协调发展服务。当前，企业面临许多困难，监督管理要在法律法规许可的范围内放宽，对有利于搞活企业，发展经济，但政策法规一时跟不上的事物，要允许和支持企业进行试点，逐步完善。

**二、积极推进市场组织的发育和市场体系的完善。**工商行政管理部门要积极采取措施培育市场，并实施有效的监督管理，使之“活而有序”。要继续扩大农副产品和工业消费品市场，生产资料市场、资金市场、技术市场、劳动力市场、信息市场以及期货市场也要相应发展。凡是放开的商品或完成国家计划后的商品，都应允许进入市场交易。工商行政管理部门要在场地、摊位安排等方面提供方便条件，积极引导和支持工商企业进入市场进行购销活动。

**三、支持企业深化内部改革，搞活生产经营。**工商行政管理部门要鼓励和支持企业发展企业集团和横向经济联合体，帮助大中型企业搞产品扩散。对横向经济联合体，成熟了的要及时审核登记发照；不够成熟的要帮助完善。要深入企业，对集团公司的内部和外部条件进行认真的研究，探索切合实际的监督管理办法。对企业因调整生产项目或转产提出变更申请的，要及时核准，办理变更登记。企业因生产经营活动需要开办子公司和分厂的，只要具备登记条件，都应给予支持。企业根据市场情况，需要扩大经营范围或增设销售网点，只要具备相适应的资金、人员、场地等条件，同时国家没有特殊规定限制的，应及时核准，允许经营。企业不以牟取非法利润为目的超越经营范围的经济活动，事先经工商行政管理机关核准，允许临时性经营。除国务院、省、单列市政府或国家工商局与有关部门联合发文规定要求持“许可证”进行企业登记的外，各部门自行规定的“许可证”不应影响受理企业登记，只要企业符合条件，应登记发照。我省“三线”企业具有较大的优势，发展高新技术产业的潜力很大，工商行政管理部门要在法规咨询、经营导向、市场信息等方面提供服务，积极帮助和支持他们从事民品开发与乡镇企业、集体企业联合开发。

**四、为大力发展外商投资企业创造条件。**尊重和维护“三资”企业的独立法人地位和自主权，为办好现有“三资”企业服务；坚持同有关部门定期合署办公制度，简化审批手续，做到一次性审批，一条龙服务，高效率协调，吸引外商在四川投资兴办企业；支持办好窗口企业，促使多渠道对外开放。

**五、帮助企业加强经济合同管理、商标管理和广告宣传工作。**深入开展“重合同、守信用”活动，做到及时咨询、指导签约、搞好鉴定，积极主动地为企业解决合同纠纷，帮助企业规范合同行为，确保合同的全面履行。加强商标管理，强化企业的商标意识，引导和鼓励企业争创驰名商标。要严厉打击侵权商标和制售假、冒、伪商品的行为，维护注册商标专用权。充分发挥广告管理的职能，帮助企业利用广告提高产品的知名度。要加强对广告经营单位的监督管理，不得以行政措施或其它办法强行要求企业打广告、搞“赞助”。

**六、保护合法经营，制止非法活动。**加强事前监督，对企业进行正确的法规导向，帮助企业建立自我约束机制，促进正当的市场竞争。大力加强查处经济违法和违章行为的工作，使查处工作有利于保证和促进搞活企业和经济发展。具体工作中应当严格划清政策界限，对确需处理的案件，要坚持做到“五讲清，三见面，一回访”制度，使当事人心服口服。在处罚时要结合企业实际情况区别对待，企业确有困难的，经批准后可适当减、缓、免。

各级工商行政管理部门的主要领导每年具体帮助支持搞活一、二个企业，以取得点上的经验，把工作全面推开，对支持企业搞活工作中的情况、问题和建议，要及时报告。

四川省工商行政管理局

一九九一年七月二十日